



返校季 来了

复课复学日 采购好奶时

文/图 羊城晚报记者 梁怿韬

▲市民选购奶产品
◆享受“周期送”
优惠的燕塘“广州塔”
系列新品鲜牛奶参与热销套餐产品
之一的风行金牌鲜牛奶满足不同客户需求的香
满楼“娟姗”大瓶奶和小瓶奶

品并创新配送模式，伊利在新冠疫情发生至今，还向不少学校捐赠酒精、消毒液等防疫物资，并持续向各地贫困学生捐赠包括奶产品在内的各类物资达1200万元，确保更多学生喝到放心奶产品。

推出新品的不仅只有伊利，来自广州的香满楼亦对自身产品进行革新。今年3月，香满楼在现有“娟姗”鲜牛奶946毫升大瓶装之外，推出250毫升小瓶装奶。从原本目标客户为采购一大瓶冰箱保鲜全家分享饮用的家庭，细分出人手一瓶的个人客户。记者近日走访市场发现，3月份才推出市场的250毫升“娟姗”奶不仅在大型超市和946毫升大瓶装同柜

出现，在强调个人采购的便利店也较常见。随着今年高考时间安排的敲定，香满楼已于4月有针对性地向高考考生推荐250毫升“娟姗”奶，除了“人手一瓶方便饮用”的概念外，还在宣传中告知客户：每瓶“娟姗”奶具有高于国家标准的蛋白质含量，可提高免疫力；含有硒元素，有助于改善视力。

B 优惠价格，吸引青少年和家庭订购奶产品

想吸引消费者复课复学期间购买奶产品，除了出新品，优惠的价格也颇为诱人。

记者从风行牛奶品牌方获悉，广州和佛山地区顾客，即日起通过微信公众号“风行生活广佛”订购指定的风行牛奶产品，即能享受特别优惠。以广州地区为例，记者进入风行生活广州站发现，包括金牌鲜牛奶、乳酸菌酸奶、甜牛奶等超过10个不同品种或规格的奶产品，目前正以“少年强中国强”季度热销套餐形式优惠出售。部分“少年强中国强”热销套餐奶产品，消费者可享受大宗采购优惠价或者多买多送产品的待遇，并可以“每天送”“间隔送”“星期送”等方式，个性化要求商家把新鲜奶产品送到指定地址。对于部分暂未复课但有饮用原本专供中小学和幼儿园学生饮用奶需求的顾客，风行牛奶同样在“风行生活广佛”公众号中，提供绿色订购通道，以“配送到家”或“到店自提”的方式确保学生“停课不停奶”。

除了风行，同样源自广州的燕塘牛奶，也在复课复学当下推出促销措施。记者获悉，广州地区顾客通过关注微信公众号“燕塘乳业”，点击“广州-订奶”，在5月10日至5月31日期间选购“周期送”产品时，可领券享受“订48瓶减16元”的优惠，当中便有不少家庭会给孩子饮用的燕塘210毫升玻璃瓶装鲜牛奶和210毫升玻璃瓶装酸奶产品。除了玻璃瓶装奶产品，喜欢新鲜事物的学生和家庭，也可凭此优惠，订到4月份刚刚上市的燕塘“广州塔”系列盒装奶。

伊利专
供校园渠道的
风味酸奶
受访者供图

文具用品赶潮流 “返校神器”买了吗？

文/图 羊城晚报记者 郑少玲

带热了文具用品的销售。至于最受欢迎的文具用品是什么？售货员表示，家长们一般都会选择购买新书包当做孩子的鼓励，所以超市在这段时间会将书包产品摆放在最显眼位置。

年轻父母更愿意网购文具用品

除了实体店的文具用品销售开始热起来，今年网购文具也异常火爆。番禺珠江花园小区一家文具店的老板向记者介绍，今年受疫情影响，大多数家长无法出门，孩子都在家上课，因此有很多家长都已经提前帮孩子网购了文具用品。

另一家实体文具店的老板也坦承，由于今年有更多家长选择在网上购买文具用品，因此自己的实体店生意也不如从前那般火爆。

记者在采访过程中发现，年轻的父母其实都更愿意在网上帮孩子购买文具用品。据这些年轻的父母介绍，网上可以选择的品种更齐全丰富，而且价格往往比实体店便宜，只要选择知名的品牌，质量也会有保障。

新型返校“神器”Get起来

除了必备的常规文具用品带热了一波“返校经济”之外，今



年还出现了不少新型返校“神器”。今年受疫情影响，不少师生出于个人健康卫生考虑，纷纷自带防疫产品回校，由此也衍生了不少返校“神器”，比如为了防止丢失而带有锁扣的便携式免洗手液、口罩收纳盒、带USB接口的加热饭盒等。

有趣的是，一段时间的网课后，家长为防止孩子回归校园后会沉迷手机，就给孩子买了智能定时手机锁。手机放入盒子里上好智能锁，到设定的时间才能自动开启。记者发现，这些比较新型的返校“神器”多数在网上才有销售。记者尝试在某电商平台分别输入“USB加热饭盒”和“智能定时手机锁”后，出现的产品琳琅满目，数量繁多，究竟要如何挑选一个优质卖家来购买产品呢？

据有丰富网购经验的人士介绍，优质的电商卖家必须符合四个条件：一是卖家的好评率高，至少得有97%；二是掌柜的发货速度快；三是97%以上的买家对其价格和质量的评价要优良；最后是卖家已经加入系统的消费者保障协议，这样售后才有保障。最好商家还能七天无条件退货。

据了解，每一次的“开学经济”都很容易滋生攀比之风，家庭条件不够好的家长和孩子在攀比之下会备感自卑与压力。有教育专家表示，在今年特殊的“返校经济”面前，广大家长和老师在宣传引导孩子做好疫情防控的同时，也要将理性消费观纳入日常教育中，这对引导学生养理性消费习惯大有裨益。

美食

2020年5月14日/星期四/广州新闻全媒体编辑部主编
责编 邓伟东/美编 伍岩龙/校对 李红雨 A15

热点

顺丰要进外卖领域“搅局”？

“目前仍在内测中，主打团餐业务！”

文/羊城晚报全媒体记者 宋昀潇 实习生 杨锦兰

今年3月，顺丰推出“丰食”外卖平台，以微信小程序的方式提供外卖业务。有业内人士认为，顺丰涉足外卖领域，将搅动现有外卖市场，未来或将形成“三足鼎立”局面。

上线初衷，只是解决自身员工用餐问题

从今年3月开始，顺丰同城公司推出“丰食”小程序，主打外卖，并在内部推行。

顺丰方面表示，这个小程序上线的初衷是在疫情期间解决自身企业员工的用餐问题，后来，部分顺丰月结客户也可使用“丰食”服务，但目前仍处于收集需求信息阶段。

据悉，“丰食”现在是顺丰的内部孵化餐平台，并由公司内部的项目组负责管理、运营。羊城晚报记者在微信搜索“丰食”小程序，打开后看到外卖下单和未上线的堂食点餐服务，页面较为简洁，相关功能也较易找到。在外卖下单页面，用户要先进行企业认证：输入企业名称、姓名、联系电话后方能点餐。

在主页面下方的入驻餐饮企业名单中，记者发现已有必胜客、德克士、“开饭”等品牌，数量多达50多个。“此后将有更多‘大牌餐企’陆续进驻。”顺丰表示，与品牌商家合作，不仅可保证餐品安全，而餐品的可选性也会更加丰富。



“新丁”出现，加快龙头企业优化进程

业内人士普遍认为，此次顺丰“丰食”小程序上线，对现有外卖行业的发展影响极大。目前，在“饿了么”、“美团”等有一定市场垄断地位的企业统领下，顺丰选择主打团餐这一差异化路线进入外卖行业，相信是一个较好的介入点。

广东亚太创新经济研究院产业经济所所长刘卉表示，由于新冠疫情的影响，部分公共食堂关闭或取消堂食，团餐订购成为不少企业的迫切需求。她认为：“但目前能将团餐做到行业领先地位的企业其实并不多，而顺丰本身在市场的认可度颇高，企业比较容易接受，这也是他们展开团餐业务的优势所在。”

对于需求方的商家来说，顺丰只是为他们多提供一个全新的选择渠道而已；对于“美团”“饿了么”等平台来说，如今有强大竞争力背书

的“新丁”出现，可能会加快促进其改善服务、调整和完善与商家的合作模式。

顺丰相关负责人透露，待团餐“内部运营”足够成熟时，项目组就会探讨“丰食”能否成为同城老客户的其中一项增值服务。“至于这个小程序未来的发展前景，我们内部也在观察和思考中。”该负责人说。

对此，刘卉认为，企业在团餐订购问题上，价格并不是他们首先要考虑的因素，食品安全及质量会更为重要。所以，她建议在未来的发展中，顺丰可以发挥其较高的市场认可度、相对成熟的运营体系、专业化的团队、便捷的网络体系和对质量有较严格把控等优势，并在这些方面实施差异化竞争，逐步构建自己在外卖行业的市场地位。

直击

大数据！市民夜宵最爱吃火锅、烧烤、小龙虾 延长营业时间，只为满足深夜食堂市民的口福之欲

文/图 羊城晚报全媒体记者 宋昀潇 实习生 沈安荞

美团研究院的数据显示，截至5月4日，全国生活服务业消费复苏率已达91.5%，人们开始“抛弃”自家小厨房，外出享受堂食了。

而深圳则成为到店餐饮订单量最多的城市，火锅、烧烤、小龙虾等成为人们夜宵首选。与此同时，烧烤也稳坐广州夜间外卖“头牌”。5月9日晚，羊城晚报记者走访广州多家餐厅，探究受疫情影响不太景气的餐饮行业中，烧烤、小龙虾、火锅等品类是如何突围而出。

烧烤、小龙虾、火锅店人气旺

5月9日晚上6:30，记者在珍姐龙虾总店看到，两层共20多张餐桌有七成上座率。该店的营业时间从中午11时至次日凌晨4时，晚上7时正是顾客最多的时候，店主珍姐在店内跑前跑后，忙个不停。她说，疫情发生到现在，生意已恢复六七成，除了自身坚持，最重要的是还有一直支持自己的顾客，他们要么就到店光顾，要么就叫外卖。“五一期间，我们卖出过百斤小龙虾，五一之后我们的情况好了很多，现在三家分店的外卖每天加起来都有60单左右。”

活泼海鲜烧烤店如今也在市场回暖的热潮中呈现出蒸蒸日上的态势，五一期间，该店还出现排



店员在为顾客烤制罗氏虾



活泼海鲜烧烤店不少市民聚会的好去处，刚工作不久的白领程小姐就和朋友在晚上7时下班后顺路到店用餐，排了50多分钟才吃到鲍鱼、生蚝、膏蟹等菜品。程小姐说：“我比较爱吃辣的，也很喜欢吃龙虾，可惜现在已经卖完了。”“我们卖得最多的是鲍鱼，人均消费1.5个。除此以外，当季的新鲜膏蟹也很受客人欢迎。”Nathan说。

同样靠场景取胜的是传记潮发牛肉火锅店，这里有不少家庭客，雪花牛肉、爆汁牛丸是食客的首选。

借夜经济东风延长营业时间

据广州市商务局新发布的数据显示，五一长假前4天，全市餐饮总营业额逾10亿元，恢复至去年同期近六成水平，与四月份日均营业额相比，提升超三成，市场正在加速回暖，人们开始“报复性夜宵”，而五一假期则成为疫情爆发以来广州餐饮行业快速回暖的重要节点。

Nathan告诉记者，他们把营业时间延长至凌晨4时，“下星期三，建设六马路分店也会重新营业。”与此同时，该店推出不少原创菜品，如澳洲肥牛牛小排烤串、东南亚风味鸡腿肉串等。

虽然，五一珍姐龙虾店的人气持续上升，但珍姐还是不敢放松，她认为，好产品、坚持品质才是制胜关键：“我们店里的小龙虾都是生长在江苏的湖里，并用上好饲料喂养。在口味研制上，我们花了不少功夫。有些人觉得小龙虾只能做成辣味，但我们的清蒸小龙虾却让不少嘴刁食客尝到了真正原汁原味的好食材。”

传记潮发牛肉火锅店在宁夏有自己的养殖基地，牛会送回广州屠宰，从屠宰至到店时间一般不会超过3小时。该店负责人林先生表示，不断向好的消费形势，也让他们重新建立起继续扩张开店的信心。